《综合活动：设计一个旅行计划》教学案例
珠海市实验中学   李宇亮

课    题：《综合活动：设计一个旅行计划》
学习科目：信息技术

适用年级：高中一年级

课    时：一课时（40分钟）
授 课 人：李宇亮（单位：珠海市实验中学，邮编：519015）

面向对象：高一学生
一、教学思想与理念

本教学设计是一个在网络环境下的Webquest教学设计。课程教学模式强调以学生为中心，视学生为认知的主体，教师只对学生的学习起引导、帮助和促进作用。课程以任务为核心驱动学习，开展主题活动，调动学生积极性，主动学习，引导学生多思考，发动学生多讨论，鼓励学生多研究，让学生在真实情景中主动参与操作，在实施操作中明确主题、发现问题、完成任务。

教学要赋予新的意念，要联系实际。东莞荣获了“最佳中国魅力城市”称号，它是社会经济发展的前沿城市，一切都充满了生机与活力。珠海市民希望了解东莞，期待来东莞旅游，但又不知如何安排行程，因此希望我们东莞学生能为珠海市民设计一个从珠海到东莞旅行的计划，并介绍东莞的旅游和社会文化资源，为推动珠海与东莞城市之间的交往与合作做出一份贡献。本节授课要让学生在学习课本知识的同时开阔视野，关心时政，关注社会，了解本土文化，热爱美好生活。

本教学设计从学生角度出发，创设主动学习的环境、研究性学习的情景、思想进步的主题任务、协作学习的气氛、完善的学习资源和有效的评价机制，引导学生联系实际，自主探索和开展协作学习，并在老师的帮助下完成教学目标，达到培养学生自主学习能力、提高学生信息素养的目标。

二、教材分析

本节课程内容是普通高中课程标准实验教科书“信息技术（必修）”——《信息技术基础》（广东教育出版社出版，广东基础教育课程资源研究开发中心编著）第二章第四节的内容。

课本中综合活动内容是通过分组设计旅行计划，利用网络资源搜集并获取信息，自主开展活动，编辑信息，有效总结，合理评价。

教材在要求设计旅行计划时，没有明确前往什么地点旅行，所以本人根据教学需要、社会实际和生活需求，整理教学内容，拓展思路，升华主题，让学生学以致用、有效应用。

三、学生分析

1、具备一定信息技术基础的高一学生。学生通过前段时间的学习已经对信息技术的理论和操作有了进一步的了解。
2、学生懂得基本的上网知识，具备了一定的自学、信息收集、处理、表达能力。
3、该班学生虽然平时一起学习，彼此比较熟悉，但分组协调能力有待提高。
4、学生对需要开动脑筋规划旅行方案、设计推广计划的宣传单张方面觉得有困难。须注意在教学中引导学生把学习兴趣保持下去，防范学生“畏难不学”。

四、教学目标

  （1）知识与技能：
1、掌握网络信息检索的几种主要策略与技巧。
2、懂得利用网络资源，具备有效地收集、获取、处理和利用信息的能力。

3、学会规划活动计划表和设计宣传单张（制作工具不限）。宣传单张要求：主题鲜明，有代表性；图文并茂，有推广性；合理规划，有宣传性。
  （2）过程与方法：

1、 通过探究自学，培养自主学习的能力。

2、 通过小组协作，培养团队合作的能力。

3、 通过规划活动计划表、旅行方案和宣传单张，培养思维设计能力。

4、 通过对作品进行解说，培养口头表达能力

5、 通过对作品进行评价，培养相互欣赏与鉴赏能力。

  （3）情感态度与价值观：

1、 了解“最佳中国魅力城市”的赞誉，能体会宣传推广的作用和魅力。

2、 培养学生创作意识和审美情趣。

3、 培养学生关心时政、关注社会的责任感。

4、 培养学生的集体荣誉感。

5、 培养学生“热爱祖国、热爱东莞”的美好情怀。

6、 保护学生的学习积极性，尊重学生的人格，鼓励学生开拓创新。
五、教学重点

规划活动计划表和制作宣传单张（工具不限）
六、教学难点

设计科学的旅行计划和布局合理、主题鲜明的宣传单张
七、教学方法

1、教法：任务驱动教学法、分层教学法、演示讲授法。

2、学法：自主、协作、探究的学习方式。

八、教学环境

多媒体网络教室，能连通互联网、局域网，装配大屏幕投影设备，带有电子教室软件（能实现广播、分组、示范、传输等功能）、office软件。

九、教学资源

自制网页课件，为学生提供素材网站。

十、课前准备

1、 网络畅通的多媒体教室。

2、 相关的教学课件、教材、教案。

3、 提供给学生自学之用的学习资源、素材。

4、 制定学生分组方案。

十一、教学策略要点

1、创设教学情景、自学环境。               2、任务驱动，明确问题。   

3、自主、协作、探究。                     4、效果评价，升华主题。

十二、教学过程

	教学环节
	时 间
	教师活动
	学生活动
	设计思想

	简介实情，导入课题
	3分钟
	一、根据实情，直接导入：

指出东莞是“最佳中国魅力城市”之一，珠海市民希望了解东莞，期待来东莞旅游，但又不知如何安排行程，因此希望我们东莞学生能为珠海市民设计一个从珠海到东莞旅行的计划。
二、明确学习目标（投影）：
1、学会根据问题确定信息需求和信息来源,并选择适当的方法获取信息。
2、掌握网络信息检索的几种主要策略与技巧,能够合法地获取网上信息。
3、掌握信息价值判断的基本方法,学会鉴别与评价信息。
4、能利用现代信息交流渠道广泛地开展合作,解决学习和生活中的问题。

	认真听，根据老师的引导明确课题。
	联系实际，从东莞的荣誉切入，激发学生自豪感。明确学习目标，要求设计从珠海到东莞旅行的计划，为推动珠海与东莞城市之间的交往与合作做出一份贡献。

	教学环节
	时 间
	教师活动
	学生活动
	设计思想

	明确任务，提示活动
	7分钟
	一、明确任务：

1、（一级任务）学生分组      （3人一组）
2、（二级任务）收集信息，设计旅行线路，填写活动计划表。

（注：学生必须完成一、二级任务，有余力的同学完成第三级任务，并探究提高。）

3、（三级任务）配合各自规划的旅行方案，用相关软件（如Word）设计一张符合方案内容的宣传单张，推介此旅行计划，介绍东莞，宣扬东莞。 要求： 主题鲜明，图文并茂，合理规划，体现个性 。（展示宣传单张作示范）

二、1、明确如何利用教师课件、收集网络信息等操作。

2、宣传单张是配合各自制定的旅行线路、方案的，可选取一个或多个方面介绍东莞、宣扬东莞，如：旅游景点、美食等，但要注意代表性，符合方便宣传的角度。
	仔细听，明确活动任务，适当做记录。
	老师布置任务，以任务驱动学生进行活动的开展，规划一个从珠海到东莞旅行的计划及制作具有推广计划意义的宣传单张。
明确三级任务，要求学生必须完成一、二级任务，有余力的同学拓展到第三级任务。
通过分层教学法，令到不同层次的学生学有所得。

	自主学习、自主探究
	20分钟
	巡视课堂，及时了解学生操作情况，个别辅导学生，帮助学生解决问题。如果有学生需要自学，提示参考老师提供的自主学习信息。
（如果有学生提前完成制作任务，要求有能力的学生思考并完成以下学习问题：
　1．从珠海到东莞旅行是一个现实的例子，如何才能令自己的设计方案被更多的珠海游客接受，更好地推动两地的交流？            2．为了更好地推广自己设计、规划的旅行方案，在规划、制作宣传单张过程中，需要考虑什么要素，如何增强设计理念？  ）


	学生分组操作，合理分工，协作完成任务。
根据老师提供的网页课件，明确任务、开展活动，不断发现问题、分析问题、解决问题。

学生在兴趣和好奇心的驱使下上网查找相关信息，并进行再加工、整理、设计。
各小组的组员互相交流、探讨，组与组之间可以借鉴、学习。
上传作品。
	在老师的指导下，令学生开展自主性研究学习。在此过程中，同学们不断协作，不断发现，不断尝试，不断探究，达到熟练掌握技能、解决实际问题的要求。
作品的制作、上传，体现自主、独立性，可进一步锻炼学生的操作能力。

	教学环节
	时 间
	教师活动
	学生活动
	设计思想

	评价（自评、他评、点评）
	8分钟
	根据学生操作的完成情况，运用一个抽签软件，随机抽取某小组的作品并投影出来供师生观赏，让小组成员解说制作思路，引导学生分析问题。找学生进行现场评价，培养评价鉴赏能力，最后老师归纳小结、点评。
	对现场随机抽签很感兴趣。
被抽中的小组，派代表公布本组的研究结果，其他组对比他们的成果，加以评价鉴别，最后聆听教师点评。
	通过软件在现场随机抽签，可增强学生学习兴趣，又可体现公平原则。通过“自评”训练学生语言表达能力，通过“他评”培养学生互相欣赏能力，通过“点评”提高学生鉴赏能力。

	归  纳
总  结
	2分钟
	利用网络检索信息，通过实例设计旅行计划，运用相关软件加工、处理信息，制作宣传单张，推广计划。学生都能比较好地掌握有关方法，成效明显。


	认真听老师总结，查漏补缺。
	通过联系实际，经过互助、自学，用情景感染学生，提高学习兴趣。

通过升华主题，培养学生关心时政、关注社会、热爱东莞。


十三、教学后记

（1）课程特色

1、联系实际，创设情景，任务驱动，大限度地引导学生发现问题、讨论问题。自主学习、分组探究主题活动，让同学们有更多的自信。加强了学科渗透，扩大了学生的知识面。
2、通过“操作”提高自主学习能力，通过“任务”检验学习成效，通过“作品”突出个性，通过“演说”训练学生语言表达能力，通过“评论”培养学生互相欣赏与鉴赏能力，通过“引导”升华课程主题。

（2）教学反思
1、 学生原本已懂得如何在网上检索信息、用Word等软件设计计划、制作宣传单张等，本节要求学生综合地运用以前所学知识，拓展思路，联系实际作出合理规划，然后学生还需要展示和“推销”自己的作品，并供大家评论。

2、 在教学实践中，我发现，学生的好奇心与求知欲促使学生具备积极探索的有利因素，只要适当地采用任务驱动策略，有效疏导，让学生带着目标学习，并且为目标积极地发现问题、分析问题、解决问题，可以达到教学与应用的最优化。

3、 任务驱动令学生自主探究学习，是对学习的检查，也是对学习的补充。

4、 在课堂的教学实施中，我也发现，并不是所有学生都能对课例操作得心应手，毕竟一些学生对于动手操作是弱项，但兴趣是学习的动力，针对这一状况，我从激趣入手，采用小组协作形式，用讨论的方法，鼓动学生选择合适的旅行线路，分工合作，有出谋划策的，有收集资料的，有整理、加工素材的，使学生学会群体协作的能力。
5、 相信学生的能力，鼓励学生进行个性化设计、美化宣传页面是有成效的。

6、 评价学习能促进学生的主动性，也是学习的过程。学生不再单靠老师去评价，人人有机会进行互评、讨论、提高。倡议学生将讨论问题的习惯延伸至课外。

7、 我为教学主题赋予新的意义，将社会要闻与信息技术主题操作活动进行了有效融合。

8、 本节课在新思路的指引下，学生主动学习的能力大大提高，懂得了如何更好地与他人协作、如何评价作品，使学生增强了自信心、提高了判断力、巩固了所学知识。

附一、教学流程图：

                      开始

               简介实情，导入课题  -----------


               明确任务，提示活动  ------
讲解意图，分析要点  --

学生分组规划、制作 -----
展示学生成果    ------------

评价（自评、他评、点评）----------------

总  结        -------------------------------


结  束

附二、活动计划表：

活 动 计 划 表
	计划名称
	从珠海到东莞旅行
	组  长
	

	组员姓名
	主要负责的任务
	需要考虑的因素

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	旅 游 行 程（包括：旅行时间，旅行线路、景点等等）：




附三、评 价 表：
课堂学生自主学习评价
	
	  评价项目
	合  格
	良  好
	优  秀
	典  范

	过

程

评

价
	完成分组  任 务
	完成少量任务
	完成较多任务
	几乎完成所有任务
	很好地完成所有任务

	
	搜索和

收集信息
	收集到少量相关信息 
	收集到较多相关信息
	收集到大量相关信息
	灵活搜索更多有用资源，收集到大量相关信息，并能合理挑选，有效组织信息

	
	  发现问题、

分析问题 
	在老师的提示下开展问题的分析
	在操作中自行发现了一些问题，并在教师指导下开展问题的分析
	发现了一些问题，能主动提出问题，并结合老师的引导分析问题、解决问题
	善于发现问题，能联系实际

	
	  自主学习、

探究提高
	被动学习
	主动参与课堂学习、尝试探究问题
	主动参与课堂学习，并能发现新问题、探究问题
	主动设计，合理制作，参与探究提高，帮助其他学生完成学习活动，探究有成效

	
	协作能力
	较少协作
	有时协作
	较多协作
	经常协作

	终

结

评

价
	介绍能力
	可以提供少量信息
	可以提供较多信息
	给出合适信息，听众明确知道在讲述什么
	简明介绍，听众完全明白

	
	角色扮演能力
	较少回答角色承担的问题
	明确回答部分问题
	回答大多数问题
	回答所有问题

	
	设计成果（任务完成情况）
	制作出简单旅行计划
	完成比较详细的计划和制作简单的宣传单张
	完成旅行计划设计和制作较好的宣传单张
	规划出完美的计划和设计出美观实效的宣传推广单张

	
	结论能力
	能少部分说明所做研究
	能大致说明所做研究
	对所做研究有条理地说明，并且有自己的见解
	对所做的研究作出严整的说明，并且有较为创新的思想


 
附四：Webquest（网页）界面：
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附五：学 习 资 源：
1、 参考教师提供的网页课件。获取方式：通过网上邻居访问教师机，在“综合活动：设计一个旅行计划”文件夹中打开主页文件。

2、 参考网络信息：   http://www.dgnet.gd.cn/  东莞视窗
                 http://www.gdtravel.com/city/dongguang/index.htm广东旅游网之东莞指南
               http://www.sina-dg.com/  城市联盟东莞
               http://dgpage.com/  东莞在线
               http://web.dg.gov.cn/egov/index.html  中国东莞
               http://dg.998e.com/  东莞旅游
               http://www.dglib.com/  东莞数字图书馆
               http://www.dglib.com/hhdg/default.htm  辉煌东莞
               http://www.dgagri.gov.cn/ 东莞农业信息网
                                 http://www.dgcool.com/map.asp 东莞

 HYPERLINK "http://www.dgcool.com/map.asp" 供求在线
3、参考课本 （高级中学课本(信息技术必修)《信息技术基础》）第二章的第四节，P34—36 。




联系实际，创设新情景





任务驱动，分析状况，明确方向











学生学以致用，分组互动，自学探究





检查效果，验收作品，展示成果





评价成效，提高口头表达能力和评价鉴赏能力





总结归纳，升华主题





引导学生学习、思考、创新
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